

FINANZBERICHT DES SCHATZMEISTERS ZUM BERICHTSJAHR 2025

Gesamtlage / Schlaglichter

- Unser Verein befindet sich weiterhin in guter finanzieller Verfassung.
- Die Gesamtförderung betrug € 6.298 (+12% ggü. 2024).
- Das Spendenaufkommen war mit € 5.285 leicht rückläufig (-5%).
- Aus Mitgliedsbeiträgen hat der Verein € 2.260 (+2%) vereinnahmt.
- Das Gesamtergebnis beträgt € 1.211, das Vereinsergebnis € -26.
- Leicht positiv war die Entwicklung der Mitgliedschaften. Netto ist der Verein im Jahresverlauf um zwei auf 46 Mitglieder gewachsen.

Ausführlich

Ein Förderverein, der Name sagt es, soll fördern. Er soll ermöglichen, unterstützen, Impulse geben - das ist seine Pflicht und seine Kür. In diesem Sinne waren wir, denke ich, einmal mehr erfolgreich, denn gefördert wurde 2025 auf hohem Niveau.

Wir haben die **Probenarbeit** mit € 4.620 gefördert. Wir konnten wiederum die **Chorfahrt** bezuschussen, diesmal mit € 788, was auch dank einer 500-Euro-Spende des Heimatvereins Liebertwolkwitz aus dem Jahr 2024 möglich wurde. Neu ins Leben gerufen haben wir ergänzend das **Sozialprojekt Chorfahrt**. Wir wollen damit Chormitglieder unterstützen, die sich die Chorfahrt finanziell nicht leisten können. Der erste Anstoß dazu kam von einem Chormitglied, das 2025 die Teilnahme an der Chorfahrt absagen musste und seinen bereits bezahlten Platz gespendet hat. Im vergangenen Jahr konnte so bereits einem Chormitglied die Teilnahme finanziert werden. Im Vorstand entstand dann der Wunsch, das weiterzuführen und einen Modus zu finden. Der Verein hat in 2025 eine erste Spende für diese Initiative erhalten und darüber hinaus weitere Mittel reserviert. Im Ergebnis sind nun € 281 im Topf Sozialprojekt Chorfahrt 2026.

Last not least hat der Vorstand sehr gerne das von Petra Seipel angeregte und großzügig anschubfinanzierte Projekt **Stimmbildung** ab August 2025 weitergeführt und mitgetragen. Abzüglich der vereinnahmten Teilnehmerbeiträge hat der Verein für Stimmbildung € 890 aufgewendet.

Der Blick aufs große Ganze, auf die Entwicklung der Einnahmen und Ausgaben, zeigt zweierlei: zum einen, dass der Verein im vergangenen Jahr gut wirtschaften konnte und etwas Luft im Budget hatte. Und zum zweiten, dass im Jahresvergleich noch nie so viel Geld durch die Vereinskasse geflossen ist. Die **Gesamteinnahmen** betrugen € 19.525 (+20 %), die **Gesamtausgaben** € 18.309 (+8%). Beide Zahlen widerspiegeln, dass der Chor im vergangenen Jahr sehr aktiv war.

Im Einzelnen sieht die **Einnahmeseite** wie folgt aus:

- Mitgliedsbeiträge € 2.260
- Spenden insgesamt € 5.285, davon Spenden zugunsten der Vereinskasse € 537, zweckgebundene Spenden zugunsten der Probenarbeit € 3.831, zugunsten der Stimmbildung € 630 und zugunsten des neuen Sozialprojekts Chorfahrt € 287.
- Einnahmen aus Choraktivitäten insgesamt € 4.260, davon aus Auftritten € 3.115 (Roßla, Jahna, Liebertwolkwitz), aus Stimmbildung € 520 (Teilnehmerbeiträge), bereits bezahlte Beiträge für den schlussendlich abgesagten Workshop 2026 in Höhe von € 625 sowie Sonstiges € 60
- Fremdgelder € 7.476 (Chorfahrt 2025 und 2026)
- Guthabenzinsen € 244

Ausgabenseitig sind folgende Posten zu nennen:

- Auftrittskosten € 2.909 (für Roßla, Jahna, Alte Handelsbörse, Liebertwolkwitz, Altenpflegeheim)
- Stimmbildung € 1.410
- Probenarbeit € 4.620
- Fremdgelder (Chorfahrt 2025) € 7.945
- Öffentlichkeitsarbeit (Webseite) € 200
- Verwaltungskosten € 5
- Sonstige Ausgaben € 1.225, davon Rückzahlung der schon einbezahlten Beiträge für den abgesagten Workshop € 625 und eine Spende an den Kirchenkreis Eisleben-Sömmerda zugunsten der geplanten Turmsanierung an der Kirche in Roßla über € 600.

Unterm Strich beträgt der **Überschuss in der Gesamtrechnung** € 1.211 (2024: -655). Man muss hier aber ergänzend sagen, dass es verzerrende Einflüsse gab: zum einen hatten wir zum Jahresende Fremdgelder auf dem Konto, zum anderen ist die Bezahlung von zwei Rechnungen, die das Jahr 2025 betreffen, aber verspätet gestellt wurden, in den Januar 2026 gerutscht. Wenn man beides berücksichtigt, kommt man auf ein bereinigtes Ergebnis von € 197. Das ist aussagekräftiger. Das fürs Finanzamt relevante **Vereinsergebnis**, ebenfalls ohne Fremdgeld, außerdem nach Einstellung von € 778 in die Freie Rücklage, beträgt € -26 (-1.470).

Mit Blick auf die zuletzt eher günstige Finanzlage möchte ich einen Punkt ergänzen und hervorheben: Der Verein hatte 2025 wiederum vierstellige **Einnahmen aus Auftritten** (€ 3.115). Diese Einnahmequelle ist neu. Sie begann erstmals 2024 zu sprudeln (mit € 1.385 aus zwei Auftritten). In allen früheren Jahren erbrachten Auftritte kein oder nur wenig Geld. Sollte der frühere Zustand wiederkehren, sollten diese Einnahmen aus Auftritten also wegbrechen, rutscht der Verein bei gleichbleibendem Aktivitätsniveau absehbar in deutlich rote Zahlen. Hält der Zustand hingegen an, haben wir mehr Gestaltungsmittel, mehr Spielraum, mehr Möglichkeiten. Von daher rate ich dem künftigen Vorstand, diese Einnahmequelle gut im Blick zu halten.

Zur **Vermögenssituation** lässt sich zusammenfassend sagen, dass sie anhaltend solide ist. Ende 2025 verfügte der Verein über Bankguthaben und Bargeld in Höhe von € 11.758 (10.547). Im Kontext der Ergebnis- und Vermögenssituation kann die Höhe der **Mitgliedsbeiträge** auch im kommenden Jahr unverändert bleiben. Aus rein finanzieller Sicht besteht hier derzeit kein Handlungsbedarf.

Leipzig, 12. Mai 2026

Ralph Gambihler - Schatzmeister

(Cent-Beträge gerundet)